

93个项目总投资120亿元

长三角“田园五镇”打造乡村振兴一体化发展试验田

□通讯员 戈晓莉 记者 曹佳慧

“在优化空间中寻找价值，在空间设计中提升价值，在项目统筹中创造价值。力争至2035年，将长三角‘田园五镇’乡村振兴先行区全面建成成为长三角乡村产业新高地、大湾区绿色生态滋养地、新江南田园生活理想地、乡村振兴一体化发展试验田。”在12月12日举行的第二届长三角“田园五镇”乡村振兴山塘论坛上，发布了《长三角“田园五镇”乡村振兴先行区协同规划》的美好蓝图。经过产业振兴、数字赋能后，乡村的“形”、城市的“芯”将是新型城乡关系最好的注脚。按照规划，至2050年，长三角“田园五镇”将成为世界一流品质的田园乡村样板区。

2019年3月25日，上海市金山

区廊下镇、吕巷镇、张堰镇与浙江省嘉兴市广陈镇、新仓镇“抱团建群”，发起长三角“田园五镇”乡村振兴山塘论坛。第一届山塘论坛由轮值单位廊下镇举办，五镇共同签署《长三角“田园五镇”乡村振兴先行区五镇联盟共建协议》。今年的山塘论坛则由浙江省平湖市广陈镇主办。

经过近两年的发展，“田园五镇”以党建为引领，将红色基因植入绿色发展，精心打造一条毗邻党建示范带和绿色生态走廊，共同将毗邻地区协同发展的“盆景”逐步转化成为长三角一体化发展的亮丽“风景”。两年来，五镇共发布了总投资超120亿元的93个项目，依托五镇合力，实现了农创品牌跨区域共建、乡村旅游跨区域共赢、文化传承跨区域共享，从深化合作机制、共造区域品牌、实现共建共享、促进合

作共赢、联动外宣展示合作成果等五个方面，充分发挥五镇优势，共同将毗邻地区发展成为区域协作的典范。

论坛发布“田园五镇”区域公用品牌，旨在以五镇共建为核心，建立一个覆盖农业农村领域产业应用的区域公用品牌，加速“田园五镇”内部的资源整合，为乡村振兴提供内生动力，提高“田园五镇”之间乡村产业协同发展的速度，为区域协同发展提供有效抓手。同时，还能提升“田园五镇”区域协同发展的知名度，为五镇在长三角一体化进程中提供强大竞争力。当天的论坛还举行了“田园五镇”农业科技走廊建设启动仪式，发布成立长三角乡村振兴百村联盟倡议。

“田园五镇”作为金山区和嘉兴市推动长三角一体化发展的重要抓



手，未来将紧扣“一体化”和“高质量”两个关键，坚持把创新作为加快融入长三角一体化发展、实现跨越

式发展的关键，奋力把科技创新势能转化为推动农业发展、乡村振兴的新动能。

□简讯

百蒂凯启动宜机化改造

□通讯员 周虹

今年以来，上海百蒂凯蔬果种植合作社启动宜机化改造，将合作社内156个大棚连通成78个标准化大棚，打造旱能灌、涝能排，农机进出自如、机械化耕作的高标准农田。

百蒂凯引进了20多台自动化农机设备，“同样的一亩地，以前需要45至50个劳动力，现在可以减少至35人左右。”百蒂凯负责人欧涛说，每年可节约40万元。宜机化改造不仅节约了成本，也让种菜更“智能”。合作社引进了水肥一体化灌溉系统，改变了浇水、施肥、打药全凭种植户经验的传统农作模式。

“五棚旧物”变废为宝
扮靓乡村

□通讯员 顾益琴

最近，崇明陈家镇妇联开展“巧妇花园”创建工作，利用“五棚”废弃物打造了一个个独具特色的农村花园。在新桥裕鸿佳苑第四社区一角，这里曾经是一块抛荒地，杂草丛生、环境脏乱。经过妇女们的巧手，昔日的抛荒地如今开满了月季、红叶枫等，一片生机盎然。除种植花卉外，妇女们还利用楼道整治收集的废弃物，制作成各种花盆和摆件，装点花园。

“我们鼓励居民捐赠花卉，并发动妇联执委认领花园片区，开展日常维护，让大家在家门口就能看到百花盛开。”新桥裕鸿佳苑第四社区妇联主席叶柳说。

在鸿田村8队仓库场前侧，村民把整治五棚拆下来的砖瓦片做了独具特色的小桥、小径、花坛；用红砖叠成了“鸿田”二字，用废弃木头做成篱笆和装饰品，如今这里已变身为美丽的乡村花园，成了村民们休闲散步的好去处。

此外，陈家镇妇联还在展宏村、陈西村等同步打造“巧妇花园”，目前全镇改造完成的花园共11个。

117家结对单位“心联鑫”

金山区漕泾镇扩大区域化党建“朋友圈”

□通讯员 龚兰 徐锋琴
记者 曹佳慧

日前，“心联鑫”金山区区域化党建漕泾镇联席会议第六次会议举行，100多家区域化党建结对单位齐聚一堂，共同见证区域化党建工作带来的成果。会上，记录了一年来结对双方工作点滴的2020年漕泾镇区域化党建工作白皮书发布，2021年的一个个公益项目被结对单位纷纷认领，优秀党建品牌项目和星级共产党员户受到表彰，基层党建工作和党群特色工作成果一一进行展示……

自“心联鑫”金山区区域化党建漕泾镇联席会议成立以来，漕泾镇区域化党建的“朋友圈”不断扩大，从71家结对单位到117家，有力推动了党建融合、情感融合、工作融合。今年，漕泾镇紧紧围绕资源、需求、项目“三张清单”，不断深化内涵，拓展外延，为漕泾发展凝聚了强大的合力。

用足用好资源

汇聚最强合力

自“四史”学习教育启动以来，

漕泾镇借力金山区委党校、区域化党建联系单位，围绕要求党员学什么、党员需要学什么、党员学习教育缺什么，分析研究课程内容、授课形式，不断探索创新办学模式，推出了“网课1+1”，由1名区委党校讲师+1名村书记“共同录制网络‘微党课’”。同时，各村居引入区域党建资源，开展丰富多彩的党建联建活动，邀请结对单位来到村居，感受乡村变化，参与乡村建设，进一步提升区域党员认同感、归属感，增强他们参与的热情。今年，漕泾镇推出“盐途”研学图作为“四史”学习教育“打卡图”，把金山烈士陵园、阮巷老街、水库村等情景党课现场教学点“串珠成链”，打造“四史”学习教育情景党课路线，面向全镇基层党组织及所有区域化党建联席会议成员单位开放预约，一步一景感受乡村变化，用脚步丈量“四史”学习教育成果，激励广大党员群众在各行各业中展现担当作为。

精准对接需求

画出最大同心圆

自新型冠状病毒肺炎疫情防控

阻击战打响以来，漕泾镇充分发挥区域化党建工作优势，与结对单位加强沟通、联勤联动、资源共享，切实织密漕泾镇社区防控网。结对单位积极响应，通过共商共建、共议共治平台，精准对接基层需求，共同推动漕泾区域疫情防控工作有效开展。疫情期间，各结对单位组织力量志愿防控一线，下沉一线积极参与门岗执勤、口罩登记、上门排查、电话信息排摸等工作，既当宣传员，又当监督员，迅速成为社区疫情防控的中坚力量，缓解了漕泾镇防控人手不足的问题。同时，结合自身优势，力所能及为漕泾镇疫情防控捐贈物资，将爱心和智慧汇聚成战胜疫情的磅礴力量，用无私的大爱和坚定的行动诠释“在一起”的内涵，画出了最大同心圆。

落实公益项目

提升群众幸福指数

今年，结对单位共认领村居公益项目152个，涉及资金240余万元，直接受益8600多人次，内容涵

盖扶贫帮困、敬老活动、结对助学和设施改善等七个方面。在各结对单位的大力帮扶下，“四治一体”公园建设、为老服务中心、乡村道路“亮灯”工程等一大批公益项目落地，切实帮助基层解决了社区治理中的实际难题。近年来，已探索形成“好邻居”“同耕一亩田”“爱心医疗卡”以及农耕体验等特色活动平台。在“物资帮扶”之外，各结对单位还通过“送医疗”“送经验”等方式，为村居输送优质资源。比如，针对群众普遍关注的“亚健康”问题，上海公共卫生临床中心、亭林医院常态化免费开展义诊进社区系列活动，梅陇六村居民区党总支等结对单位助销金光合作社滞销农产品，有效缓解了合作社的销售经营压力，得到了百姓的欢迎和好评。

当天会议现场，结对单位纷纷对2021年公益项目进行了认领，涉及为老服务、特殊群体帮扶、志愿服务等多领域共149个，总金额近460.2万元。

学社衔接能量“爆表”，康桥“团子”乘风破浪

□通讯员 周丹 记者 王平

如何让“外省青年”更有归属感？如何更好地搭建平台让“团子”们适应社会生活？浦东康桥镇团委多措并举开展学社衔接工作，目前通过学社衔接的临时团支部团员已达700余名，其中包括不少的“外省青年”。

在康桥，“团子”们不孤单

为了切实有效的开展各项服务，在各个项目开展初期，康桥镇团委委托第三方社会组织浦东新区爱善益家社区服务中心开展项目调研工作，通过项目调研，确定了七彩福袋系列，其中包含“红色福袋”社交类主题活动、“黄色福袋”饮食制作类活动、“青色福袋”手工坊等七大系列主题活动，涵盖了团员青年的生活、学习以及娱乐等多方面的需求。为了使这些团员青年在工作之

余也有休憩的地方，团委特地安排了双休日开展活动，极大方便了学社衔接的团员青年参与。

“我第一次参加活动的时候，是来做面包，当香喷喷的面包出炉的那一刻，我觉得我闻到的都是幸福的味道。”一位网名叫“Andy”的青年，来自秀浦路上漕河泾商务绿洲内的某高科技创业公司，老家在宁波农村的他，孤身一人来到上海，在上海读书，而后又留在上海打拼，一次偶然的机会他看到了“康桥活力青年群”内正在进行早餐面包制作活动的报名，抱着试一试的想法他参加了该活动，到了活动现场，社工团队的热情以及点心师的娴熟的手法让他真正享受了一把美食生活带来的乐趣，于是在第二次活动中，又看到了他的身影，而且他带来一名同伴一起参加了咖啡文化品鉴活动。

反哺社会，“团子”们发挥大能量

团委除了为大家搭建社交活动平台，康桥镇团委同时还鼓励青年团员走向社会从被服务者转换为服务者。来自上海健康医学院护理学院的一群大学生志愿者就充当起了“健康卫士”，他们前往小区独居长者家中，陪伴聊天，宣传健康生活理念，比如科学饮食以及急救包的使用等，独居长者看着这群和自己孙儿一般大小的孩子们来陪自己说话，欣喜之情溢于言表。

近期，康桥镇团委开展了“启用微系列，争做圆梦人”微心愿征集活动，通过搭建“微平台”、递送“微服务”、释放“微能量”，形成“微系列”，解决群众小困难、小需求、小梦想，帮助群众实现“微心愿”，感受社区温暖，增强幸福感、获得感。30个来自困难家庭学生的微心愿的志愿服务时，常在公众号“乐活康桥”上线的一小时内被“秒杀”一空，“团购”这批微心愿的正是部分来自健康医学院的团员青年们。

“在物质上我们可能也不富裕，但我们有时间，我们愿意通过自己的微服务去帮助需要帮助的那些孩子们。”团子们纷纷表示。

通过康桥镇学社衔接的团员青年们生活正在慢慢改变，丰富多彩的活动让他们在康桥更有归属感，他们的业余生活从单一到多元，用爱心和服务反哺着这片温暖的土地。